Q1M0,2 | Q2¥:3,3 Q413,5 | Q5M1,6 | Q6104 | Q7V0,2 | ¢+
0.2 .| 121 245 ,| 368 , 492 .| 615 , 6%s
QINL6 | Q2¥2,7 Q4134 | Q510,8 | Q6V1,2 | Q7V25 | g
-16 | 11,5 246 | 377 , 508 ,| 639 , 6093
QIMN3,7 | Q2v1,3 Q4M4,0 | Q5106 | Q6V2,1 | Q7V¥4,2 | gg
3,7 . 101 ., 240 . 378 .| 51,7 ,,| 656 , 623
Q1M6,9 | Q211,00 | Q3V4,3 Q5M1,3 | Q6V2,3 | Q7¥52 | g«
-6,9 78 . 225 ., 37,2 51,8 66,5 ,,| 5873
Q21M4,3 | Q3V19 Q5M2,9 | Q6V1,6 | Q7¥54 | (s
45 ,| 200 ,, 356 , 51,1 . 66,7 , 5544
Q1 Q3M1,6 | Q4¥5,0 Q6M0,1 | Q7V4,6 | (-
00 , 16,5 ,| 33,0 . 495 ,| 659 .| 523
QIMN5,7 | Q2¥:3,0 Q4v1,2 Q6129 | Q7¥2,8 | ht
5,7 , 11,8 , 292 ,, 46,7 ., 64,2 | 939
Q213,1 Q413,8 | Q5V¥4,3 Q7MN0,1 | p
57 5, 242 ., 42,7 , 61,2 ;| 4662
Q1118 Q310,3 Q51M1,0 Q7IM™M3 | &
18 17,8 374 ,, 57,0 ,, o0
Q2v1,1 Q4av2,6 Q61,9 as"
99 30,6 51,4 , 4153
Q1v0,2 Q3v4,1 Q6153 | Q7V49 | g
02 , 222 442 | 66,2 | 3920
Q2v3,2 Q513,2 Q7IM2,7 | fig'
12,0 , 353 , 58,6 ,,| 3700
Q110,2 Q4135 Q6104 f
02 , 245 49,2 349,2
Q2v2,7 Q510,8 Q725 | ¢
115 , 37,7 , 63,9 | 3206
Q1N3,7 Q44,0 Q62,1 es'
-3,7 24,0 , 51,7 311,1
Q217°1,0 Q5113 Q7V5.2 | g
78 37,2 , 66,5 | 2037
Q3\1/1,9 Q6\1/1,6 cis'
20,0 51,1 , 2772
Q1 Q4¥/5,0 Q746 |
0,0 o 33,0 65,9 ,| 2616
Q2V3,0 Q6129 h
11,8 46,7 246,9
Q413,8 Q7101 | p
242 . 61,2 | 231
Q1ML8 Q51,0 a
-1.8 , 37,4 | 220,0
Q2v1,1 Q61,9 as
99 , 51,4 | 207,7
Q3v4,1 Q749 | g
22,2 , 66,2 | 1960
Q513,2 fis
353 , 1850
Q1MN0,2 Q610,4 f
-0,2 , 49,2 1746
Q2v2,7 Q725 | o
115 . 63,9 ,| 1648
Q414,0 es
240 , 1556
Erlauterung der Angaben Q54\1-3 d
Das Quartventil ist betatigt. Zug in 4. Position um 37,2 3 146,8
4,0 cm nach oben (1 = Richtung Mundstiick) kor-
rigiert. Zugposition bei 24,0 cm. Dritter Naturton. QG\I/ 1,6 cis
dos ersten n unternal et sebten Zuges and 511 1986
Ql angegeben (z.B. beim d°). Q7\1/4,6 c
0,0 , 65,9 ,| 1308
Q2V3,0 H
11,8 , 1235
Q413,8 B
24,2 , 116,5
Q51M1,0 A
374 110,0
Bei Verwendung des Quartventils wird aus einer B-Posaune eine F- Q6\1’ 1,9 AS
Posaune. Da_\ das Quartyentil |n der Praxis z__um Erreichen des ¢ 51 4 103,8
vgrwendet W|(d, wurde die verlange_rte G_rundlange auf das c abge- ! 2
S 0.2 e tefer gozogen werden muss, Die wirksame Grundinge Q749 | G
mit Quartventil L, ergibt sich aus der folgenden Berechnung (zur 66.2 98,0
Herleitung der Formel vgl. Kasten rechts.) ! 2
Loczea"zi‘:suac,:wf%:a 24651%0:3956<:m Fis
D_ie Z_ugpositionen einer_F-Posaune I_iegen weiter auseiljander _als 925
QIM0,2 | |3 o e mormalen Postionen der B-posaune, F
-0,2 87,3
Q2v2,7 E
115 82,4
Q41M4,0 Es
24,0 | 778
Q57M1,3 D
37,2 734
Q6V1,6 Cis
51,1 , 69,3
Q746 | C
65,9 | 654

% fee 130,2 2¥3,7 413,1 5171,3 6 740,6
b 6985 02 ,| 125, 249 .| 372 .| 496 .| 619 ,
b B 9 ev | 1M1 | 2302 | 3¥39 513,3 | 6113 7
1, w93 | AL | 90 4| 221, 351 ,| 482 ., 613 .
s B 5 es 2ha3 | 3902 | 4va2 6135 | 7AL4
. 622,3 45 18,3 ,; 32,2 46,0 ., 59,9 .,
b B #E de | 1MNL2 3M6 | 4V02 | 5V44 73,7
— ‘ 587.3 -12 135 ,,| 282 ,| 429 ., 57,6 .
%&:l % % cis” 21M1,2 41N4.9 53.0,2 64,7
T T ssaa 76 231 ,| 387 ,| 542 ,
e B %E o | 103 3113 5M52 | 630,2
‘ 5233 0,3 16,8 33,3 49,8 |,
== B %E ht 2304 41,4 6155 | 740,2
w 4939 92 , 266 |, 441 | 615
B % b’ 1 33.0,4 515 7158
— ‘ 466,2 0,0 . 185 , 37,0 , 555
o B i o 2 40,4 61,6
L 440 88 . 28,4 , 48,0 ,
== B ot ag | 1126 3 540,4 7ML
as3 | 2,6 18,1 , 389 , 59,7 ,
ﬁ B %ﬁ g 212,8 4 63/0,4
392,0 6,0 28,0 , 50,0 ,
b B > fis 313,0 5 70,5
370,0 15,2 38,5 , 61,8 ,
4 B gt ¢ 102 an3,1 6
349,2 0,2 249 | 49,6 ,
Tl == % o 20,2 53,3 7
329,6 9,0 35,1 61,3 ,
== Bl 9 es' 330,2 613,5
T 3111 18,3 46,0
ﬁ e % do | 1nL2 44.0,2 713,7
2937 1,2, 28,2 . 57,6
F B 927 cis* 2112 50,2
o — 2172 76 38,7
E % % c 3N1,3 6\1/0,2
fe 261,6 16,8 , 49,8
= ‘ 246,9 26,6 , 61,5
F B == b 1 51,5
= — | 2331 0,0 . 37,0 ,
: 2 61,6
E =" a )
% ]B?{ ﬁé 220,0 4| 88 . 48,0 ,
F % ﬁg as Frequenzen fir Kammerton a: 3 74\1,6
B = | 077 | | f. =440 Hz > f,= 2200z 18,1 59,7 ,
| Gleichschwebende Stimmung: 4
E, %ﬁ % f,= f, ¥/ 2= 22001,059= 231
= 19%0 28,0 ,
E B2 9 fis 5
#; 185,0 38,5 ,
- : f 14.0,2 6
% iﬁﬁ;l == 174,6 0,2 , 496
@ E e 2\1/0,2 7
164,8 9,0 , 61,3 ,
E : 3V0,2
m, E es )
ﬁ ‘ 155,6 18,3 ,
B 9% d 02
146,8 28,2 ,
b 2 e cis 5‘1’0,2
% B s 38,7 ,
130,8 4918 2
% 9 H 740,2
1235 615 ,
%é T 1165 0,0 .,
% 110,0 88 |
— 3
% = 103,8 18,1 ,
; 98,0 28,0 |
2 Fis 5
92,5 38,5 ,
ﬁ F Die Berechnung der Zugposition fiir jeden Ton 6
87,3 In die Posaune passt bei Pedaltonen eine halbe Wellenlange. Beim ersten Naturton 49,6 1
(n = 1) passen zwei halbe Wellenlangen hinein, beim zweiten Naturton (n = 2) drei usw.
S5— E die Grundlange L, kann man schlecht messen, aber gut berechnen: z.B. passen beim 7
% % - eingestrichenen b’ (7. Naturton) acht halbe Wellenlangen (A,) in die Posaune beim 61.3
g ersten Zug. - (7+1)E%= amh, ) 1
% % ES Die Wellenlange A, kann aus der Schallgeschwindigkeit bei 20° C (c = 34.500 cm/s)
77,8 und der Frequenz (f,, = 466,2 Hz) berechnet werden: A = c/f,, = 34.500/466,2 = 74
cm. Daraus folgt fiir die Grundlange der Posaune: L, = 4-74 cm = 296 cm
S C— D Fur Tone, die nicht zur Naturtonreihe gehdéren, ergibt sich eine andere Lange, die durch
% % 73.4 Bewegen des Zuges eingestellt wird. Beispielsweise ergibt sich fur das kleine g:
. c Lg:%mg E(3+1):%Bi E(3+1):%E33%0D(3+ 1)=352m
% % 69I§ Die Rohrlange von 352 cm ergibt sich, wenn man den Zug um (352 — 296):2 = 28 cm
: § ’ auszieht (Division durch 2 wegen der beiden Schenkel des Zuges). Mit der folgenden
_ Formel wurde die Zugposition | fir 1(1 ¢ n+1
) I C jeden Ton errechnet, wobein die I :7E{— =(n+1)- LD]:BGZSB——MS
%: 654 Nummer des Naturtons ist. 282 f f




